
 

          

Consiglio del 03.09.2024 – Verbale n. 4-24 

Il giorno 3 settembre 2024, alle ore 10.00, si è riunito, in modalità telematica, mediante piattaforma 
Microsoft Teams, il Consiglio della Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera, regolarmente 
convocato e composto come segue: 
 

DOCENTI Presente/Assente/Giustificato 

BECATTINI Cecilia G 

FALLARINO Francesca G 

FERRUCCI Luca A 

MACCHIARULO Antonio G 

MORETTI Massimo P 

PERIOLI Luana P 

PUCCETTI Paolo  P 

RICCI Maurizio P 

TABARRINI Oriana G 

ALBI Elisabetta G 

AMBROGI Valeria P 

BELLEZZA Ilaria A 

CAROTTI Andrea P 

GIOVAGNOLI Stefano P 

GIUSTI Annalisa G 

MANFRONI Giuseppe G 

MOSCHINI Marco A 

ORABONA Ciriana G 

PIETRELLA Donatella A 

SCHOUBBEN Aurélie P 

SERVILLO Giuseppe A 

TRAINA Giovanna P 

VEDOVATI Maria Cristina G 

CODINI Michela P 

VOLPI Claudia G 

BOCCARDI Virginia G 



 

          

GIACOMUCCI Angelo P 

MENCACCI Marco G 

SAETTA Daniela G 

RAPPRESENTANTI DEGLI SPECIALIZZANDI  

BALDASSARRE Doriana P 

GONZI Veronica P 

TEGON Martina P 
 
Presiede il Consiglio il Direttore, la Prof. Aurélie Schoubben. Assume le funzioni di Segretario verbalizzante, 
la Dott.ssa Federica Aisa. 
 
Il Presidente, constatato il numero dei presenti, dichiara valida la riunione e inizia la discussione dei seguenti 
Ordini del Giorno: 
 

1. Verbale della riunione precedente – presa d’atto 
2. Comunicazioni 
3. Ratifica decreti 
4. Varie ed eventuali  
 

 

1. Verbale della riunione precedente – presa d’atto 

Il Presidente informa il Consiglio che il verbale n. 3 del 31.05.2024 è stato inviato a tutti i membri del Consiglio 
insieme alla convocazione e chiede al Consiglio di prenderne atto. 
Il Consiglio prende atto. 
 

2. Comunicazioni 

• Il Presidente comunica che la Dott.ssa Emanuela Rosati non fa più parte del Consiglio della Scuola in 
quanto è andata in quiescenza dal 1° agosto u.s. Il Presidente ringrazia la Dott.ssa Rosati per il suo importante 
contributo alla Scuola. 
• Il Presidente informa che la Dott.ssa Daniela Saetta ha inviato la comunicazione di due progetti molto 
interessanti che si svolgono presso l’Azienda Ospedaliera di Perugia e che coinvolgono gli specializzandi della 
Scuola (Allegato 1). Si tratta in particolare del progetto “WE-CARE” che vede l’inserimento della figura del 
farmacista clinico nel reparto della SC di Oncoematologia Pediatrica e del progetto “INTERAZIONI 
FARMACOLOGICHE NEL PAZIENTE GERIATRICO CON POLITERAPIA” che coinvolge gli specializzandi della 
Scuola affiancati dal personale strutturato della SC Complessa di Farmacia Ospedaliera. Questo progetto si 
basa sulla ricognizione e analisi della terapia farmacologica cronica dei pazienti afferenti alla struttura 
complessa di Gerontologia e Geriatria del Dipartimento di Medicina e Chirurgia UniPg. 



 

          

• Il Presidente comunica che con il D.R. n. 2322 del 5/08/2024, è stato pubblicato il bando di Concorso 
per l’ammissione alla Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera afferente al Dipartimento di Scienze 
Farmaceutiche dell’Università degli Studi di Perugia A.A. 2023/2024. La scadenza per la presentazione delle 
domande era fissata al 21 agosto u.s. Le domande pervenute alla data di scadenza sono 16 e la prova scritta 
per l’ammissione alla Scuola si svolgerà il 9 settembre p.v. 
 

3. Ratifica decreti 

Il Presidente invita il Consiglio della Scuola a ratificare il seguente decreto il cui testo è riportato nell’Allegato 
2: 
• Decreto n. 1/2024: Componenti della commissione giudicatrice per l’espletamento del concorso per 
l’ammissione alla Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera presso l’Università degli Studi di Perugia 
a.a. 2023/2024. 
 
Il Consiglio udito quanto esposto dal Presidente; valutato il Decreto stesso; all’unanimità ratifica il Decreto in 
oggetto. 

 

4. Varie e eventuali 

Non ci sono varie e eventuali. 
 

Non essendoci altri argomenti da trattare la riunione termina alle ore 10.15. 
 
Letto, approvato seduta stante e sottoscritto dal Presidente e dal Segretario. 
 
 
F.to il Presidente 
Prof.ssa Aurélie Schoubben 
 
F.to il Segretario verbalizzante 
Dott.ssa Federica Aisa 



WE-CARE 

Il farmacista clinico nel reparto della SC di Oncoematologia Pediatrica dell’AO-PG 

 

WeCare è un progetto della SC Complessa di Farmacia Ospedaliera che vede l’inserimento della 

figura del farmacista clinico nel reparto della SC di Oncoematologia Pediatrica dell’Azienda 

Ospedaliera di Perugia. 

We-care è attivo tre giorni alla settimana dal Novembre 2023, con l’impegno di tre farmacisti della 

SSFO –Dipartimento Scienze del Farmaco- UniPG (Chiaraluna Cruzzolin, Veronica Gonzi, Martina 

Tegon), coordinati dalla dott.ssa Daniela Saetta e del Dott. Alessandro D’Arpino. 

L’attuazione del progetto è stata possibile grazie al Direttore della SC di Oncoematologia 

Pediatrica, dott. Caniglia, che ha accolto con fiducia i farmacisti e ha favorito il loro inserimento 

nell’attività ambulatoriale con gli oncoematologi (le dott.sse Elena Mastrodicasa e Maria Speranza 

Massei) e tutto il personale del reparto. 

We care si pone due principali obiettivi: 

1)da una parte i farmacisti affiancano i gli oncologi della SC di Oncoematologia pediatrica nella 

definizione del trattamento terapeutico dei piccoli pazienti. I farmacisti lavorano in quanto esperti 

del farmaco: consultano la letteratura scientifica, gli RCP, valutano le interazioni farmacologiche e 

ADR, raccolgono i dati clinici e li registrano, propongono altre forme farmaceutiche del principio 

attivo, … In questi pochi mesi dall’inizio dell’attività abbiamo già variato alcune terapie, raccolto 

dati e iniziato un preciso monitoraggio delle reazioni avverse. 

L’inserimento del farmacista nel team del reparto è visto come opportuno da tutto il personale. 

2)dall’altra i farmacisti supportano genitori e caregivers, prima e dopo la dimissione, nella 

difficile gestione della terapia domiciliare dei pazienti per spiegare le corrette modalità di 

somministrazione. Il farmacista risponde alle domande e ai dubbi anche attraverso un apposito 

indirizzo email  

Ciò è possibile in virtù di una relazione di ascolto e confronto continuo. La postura narrativa 

acquisita dal farmacista è un valido alleato per l’ascolto e la comunicazione efficace facilitando non 

solo il rapporto biunivoco e la condivisione ma anche la personalizzazione della terapia e della 

modalità di assunzione sulla base di ritmi scolastici, abitudini di vita, esigenze particolari. 

Viene fornito ai genitori/caregivers un vademecumecum (scritto dagli specializzandi) e altro 

materiale che aiuta i genitori a descrivere problematiche di maggiore rilevanza clinica e consente 

la gestione degli effetti collaterali minori.   

Il supporto fornito ai familiari migliora il percorso di cura del paziente e riduce il potenziale rischio 

legato al farmaco. 

  

Allegato 1



INTERAZIONI FARMACOLOGICHE NEL PAZIENTE GERIATRICO CON POLITERAPIA 

Il progetto coinvolge gli Studenti della Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera affiancati 

dagli strutturati della SC Complessa di Farmacia Ospedaliera e si basa sulla ricognizione e analisi 

della terapia farmacologica cronica dei pazienti afferenti alla struttura complessa di Gerontologia e 

Geriatria (Prof.ssa Mecocci) del Dipartimento di Medicina e Chirurgia UniPg. 

Come è noto, il paziente geriatrico è di norma sottoposto ad una politerapia cronica ed è seguito 

da diversi specialisti, che spesso non “comunicano” tra loro. Inoltre, anche il collegamento tra le 

strutture che si prendono cura del paziente è assente (RSA, Case di cura, Ricoveri in reparti 

specialistici, MdM generale,…) 

Da qui l’opportunità di attuare nella SC di Gerontologia e Geriatria quanto richiesto dalla 

Raccomandazione 17 del Ministero della Salute che parla della necessità di “riconciliazione e 

ricognizione farmacologica”. Questo è l’ambito del farmacista! 

Sulla base di quanto detto, viene fatta un’analisi delle eventuali interazioni farmacologiche e una 

suddivisione in categorie di rischio: moderate, maggiori e molto gravi, come indicato nella 

raccomandazione . 

Il lavoro dei farmacisti consente di: 

- Prevenire errori in terapia 

- Evitare o ridurre potenziali interazioni farmacologiche 

- Sostituire il principio attivo con alternative terapeutiche più efficaci e sicure 

- Rilevare automaticamente la presenza di eventuali prescrizioni della terapia 

potenzialmente inappropriate per interazioni farmaco-patologia, farmaco- farmaco, dosaggi 

inappropriati, durata inappropriata, prescrizioni duplicate. 

- Sulla base delle informazioni raccolte si ricostituisce la storia terapeutica del paziente.  

- Il database cartaceo deve poter essere trasferito su supporto informatico, nel rispetto della 

gestione dei dati sensibili e della privacy 

Gli specializzandi coinvolti sono: Rosanna Celenza, Stefano Scambia, Veronica Gonzi, Martina 

Tegon, Valeria Poggiani. 

 



Università degli Studi di Perugia 
Dipartimento di Scienze Farmaceutiche 

Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera 
DECRETO N. 1/2024 

IL DIRETTORE 
 

Visto lo Statuto dell’Università degli Studi di Perugia; 
Visto il D.R. n. 2315 del 31/07/2024 con cui è stata approvata l’attivazione per l’a.a. 
2023-2024 del VI ciclo della Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera, 
afferente al Dipartimento di Scienze Farmaceutiche – Scuola di area sanitaria ed è stato 
approvato il Regolamento Didattico della Scuola, nonché la scheda relativa alla rete 
formativa della Scuola, prevedendo un numero di iscrivibili pari a 5; 
Visto il D.R. n. 2322 del 05/08/2024 con cui sono stati aperti i termini per la 
presentazione delle domande di partecipazione al concorso per l’ammissione al VI ciclo 
della Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera, afferente al Dipartimento di 
Scienze Farmaceutiche dell’Università degli Studi di Perugia; 
 

DECRETA 
 
Di proporre i seguenti componenti della commissione giudicatrice per l’espletamento del 
concorso per l’ammissione alla Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera presso 
l’Università degli Studi di Perugia a.a. 2023/2024 come segue: 
 
 
Prof. Aurélie Schoubben (settore CHEM-08/A) – Presidente; 
Prof. Ciriana Orabona (settore BIOS-11/A) – Membro; 
Prof. Giuseppe Manfroni (settore CHEM-07/A) – Membro; 
Prof. Valeria Ambrogi (settore CHEM-08/A) – Membro supplente; 
Prof. Andrea Carotti (settore CHEM-07/A) – Membro supplente. 
 

 
 
Perugia, 6 agosto 2024 
 
 
Il Direttore della Scuola di Specializzazione 
in Farmacia Ospedaliera 
 
 
Prof.ssa Aurélie Schoubben 

Allegato 2


